
telegraful roman.
Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 er., 3 luni 1 fl. 75 er
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru Stramatate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la: 
Administrațiunea tipografiei archidiecesane, Sibiiu,. strada Măcelarilor 47, 

la espedițiunea de inaerțiuni Adolf Steiner in Hamburg (Germania).
Corespondențele sunt a se adresa la:

Redacțiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefraneate se refusă. — Articulii nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:
Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei or 
15 cr. rândul cu litere garmond — ți timbru de 30 cr. pentru 

fie-care publicare.

Revista politică.
Sibiîu, în 10 Septemvre.

Călătoria cea mult desbătută și 
comentată în feliuri si chipuri a prin
cipelui Bismarck la Viena, este 
faptă înplinită. Biroul de Coresp. iîm- 
părtășesce, că principele Bismarck 
a sosit duminecă noaptea la Viena; că 
la gară a fost intempinat de perso
nalul ambasadei nemțesci și de con
tele Andrassy; că salutările amen- 
duror au fost foarte cordiale, adecă 
de tot dela inimă; că public numeros 
a salutat foarte viu pe amendoi băr
bații de stat; că la gară erau la dis- 
posițiune patru trăsuri de curte și că 
principele a tras la hotelul „Impe
rial".

piarele din Viena și Budapesta 
s’au grăbit a comenta visita aceasta, 
care după cum le permite împregiu- 
rările în care se află. Oficioasele ved 
și în evenimentul acesta un triumf 
politic al contelui Andrassy. Celelalte 
înse privesc lucru din alt punct de 
vedere. Foile oposiționale din Unga
ria susțin că Bismarck n’a venit la 
Viena de dragul lui Andrassy, ci pen
tru ca să se înțeleagă asupra nouelor 
demarșe politice cu următoriul lui 
Andrassy și, înainte de toate, cu în
suși monarchul Austro-Ungariei. Care 
vor fi demarșele aceste nu se scie. 
Atâta înse presupun și foile aceste, 
că alianța întreită intre cele trei pu
teri nordice numai esistă și cât a e- 
sistat, într’ensa a fost doue puteri 
contra uneia și aceasta una a fost 
Austro-Ungaria. Oposițiunea ungu
rească numai așa poate saluta pe Bis
marck în Viena, dacă alianța ce s’ar 
încheia acum între Germania și Austro- 
Ungaria ar fi îndreptată contra Ru
siei. Mai rece decât oposițiunea un
gurească este cea nemțască din Cis- 
laitania. Aceasta Zice că esistă o umbră 
între Austria și Germania. Aceasta um
bră nu este productul Austriei. Ger
mania este care escamotează înaintea 
Austriei lucruri minunate în orient și | 
o împinge spre orient. Germania co- 1 
chetează cu naționalitățile cele mici 
pe contul nemților austriaci, încura- 
gează pe Maghiari la lucruri strică- 
cioase monarchiei și pe Nemții aus
triaci îi ignorează, ca și când n’ar fi 
pe lume. Și oposițiunea austriacă sa
lută pe Bismarck numai pelângă con
dițiunea, dacă se va alia Germania cu 
Austria contra Rusiei.

Ținutul Limului, în districtul No
vibazarului, este ocupat de trupele 
noastre și preste toată așteptarea, 
fără de nici o pușcătură. Ducele de 
Wurtemberg a purtat la un ban
chet, la care au luat parte și Turci, 
un toast pentru alianța austro-ungară 
cu Turcia și acum după toate aceste 
vine scirea de o rescoală în Erțe
govina. în Nevesinie, unde la 
1875 a isbucnit flacără revoluționară 
mai ântăiu, s’a revoltat poliția locală 
contra comandei austriace. Revoltanții 
au fugit pe teritoriu muntenegrean, 
de unde fiind alungați, se £ice, se 
țin în munți și au ars mai multe ca- 
raule Dela M o s t a r s’a trimis un bata
lion spre suprimerea acestei revoalte.

Re când Bismarck se întalnesce

la Viena, fie cu Andrassy, fie cu ur
mătoriul acestuia, ministrul englez 
Salisbury se întâlnesce la Dieppe 
cu ministrul francez Waddington. 
Deocamdată lipsesc sciri mai de a- 
proape despre scopul acestei întâlniri.

Este caracteristică judecata ce ’și 
o dă Blovitz, coresp. foaiei „Times," 
despre ostilitățile Ziaristice între Nemți 
și Ruși. Blovitz reduce toată larma la 
o comedie, care este calculată a 
scoate pe Francia din posițiunea ei 
reservată, pentrucă Bismarck să’i gă- 
sască un cusur și să o poată încurca 
într’un nou răsboiu.

Anglia abia a scăpat de resbo- 
iul cu Zulii în Africa și a dat de 
o rescoală în Asia, în Afghani- 
stan, Herat și de nelinisciri în 
Turkestan. Foile englezesci ved în 
toate aceste mâna ascunsă a Rusiei.

0 convorbire cn Gorciacoff.
Redactorul Ziarului S o 1 e i 1 din 

Paris, d. Peyramont a fost introdus 
la cancelariul Imperiului rusesc prin
tr’o scrisoare de recomandare de la 
unul din numele cele mai importante 
în politica europeană. Densul află pe 
bătrânul Gorciacoffla Baden în Hotel 
de l’Euro pa, gata de-a eși la pre
umblare ; a fost invitat deci a’i însoți, 
în decursul preumblărei se născu între 
denși o conversațiune, despre care d. 
Peyramont raportează următoarele:

Prințul Gorciacoff. Pentru 
mine a fost un principiu nestrămutat 
de a nu primi pe nici un Ziarisf, ori 
cât de ilustru ar fi densul și numai 
din amicie pentru importantul om de 
stat, care mi te-a recomandat așa de 
călduros, fac o escepțiune pentru dom
nia ta. Dar sper că nu vei aștepta 
ca să devin necredincios reservei mele 
ce’mi-o impun impregiurările Rusiei 
de mai bine ca 24 ani. Din conside- 
rății pentru sănătatea mea, am insistat 
adese ori pe lângă Maiestatea Sa, ca 
să me concedieze și numai mai când 
era am repețit de nou această rugare 
dar pănă acum Țarul nici n’a voit 
s’audă de retragerea mea, deși am 
81 ani și 2 luni, o etate la care tre
bue să se gândească cineva a se mai 
odihni.

Redactorul Peyramont. Dar 
ilustritatea Voastră pare că se bucură 
de cea mai bună sănătate.

Prințul. Cam așa. Cele 2 luni 
de băi ’mi-au prins foarte bine; mai 
mult însă ’mi-a folosit abținerea de la 
ori ce lucrare politică.

Redactorul. Când s’a deprins 
cineva așa bine ca ilustritatea voas
tră cu aceste mari cestiuni ca ocupa
ție Zilnică cu greu îi vine să le în
toarcă cu totul dosul.

Prințul. Cu totul, aceasta ar 
fi negreșit prea mult Zig! dar eu mă 
ocup numai foarte puțin cu ele. Așa 
de e. în cercurile politice se crede 
că polemica interitată ce s’a purtat 
în timpul din urmă între presa noas
tră și cea germană ar fi fost una din 
îngrigirile mele de căpetenie. Și nu 
este nici de cum așa, și atacurile pa
sionate ce mi-se aduceau prin mai multe 
foi berlineze nu m’au putut scoate nici 
decum din starea mea liniscită. Ce e

drept de câte-va Zile n’au lipsit nici 
calumniile nedrepte. Chiar eri Zicea 
un Z,ar germân că politica mea um
blă după prepelițe. Ca și cănd poli
tica mea n’ar fi cunoscută și n’ar fi 
aceeași de 24 ani!

în ce privesce pe Francia, am de 
scop și totdeauna am susținut în gura 
mare față cu ori cine, că o slăbire 
mai îndelungată a acesteia ar produce 
o lacună deamnă de jale în concertul 
european. Fără îndoială acestor a- 
mintiri am de a mulțămi inamicia, cu 
care me onorează cancelariul german. 
Cătră bărbații ei de stat am Z'8 tot- 
deauna; Fiți tari! Aceasta este indis
pensabil pentru siguranța voastră pro
prie și pentru echilibrul european. Așa 
am Z>8 cătră d. Thiers, așa cătră du
cele Decazes, când m’a visitat în In- 
terlaken. Ori care ar fi guvernul 
Franciei, eu totdeauna îi voiu reco
manda aceasta, și pe lângă aceea încă 
multă moderațiune și circumspecțiune 
în negocierile sale cu oare cari Puteri.

Redactorul. Ilustritatea voas
tră nu vede pentru un moment dat 
o coalițiune a Germaniei, Austro- 
Ungariei și în cas de lipsă și a Ita
liei în contra Franciei și Rusiei ?

Prințul (suriZend). Aha, veZi 
acum am ajuns la punctul principal. 
(După o pausă) piarele vorbesc de acea
sta, dar este un subiect, pe care cu voia 
d-tale să’l lăsăm mai bine nelămurit.

Cât pentru noi Rușii, te pot asigura 
că nu ne temem de loc de un resboiu de 
învasie. Dar în ori ce cas e reco
mandabil a fi cu circumspecțiune.

R e d. Se atribue ilustrităței voas
tre o iritare în contra cancelarului 
german din causa tratatului dela Ber
lin și din causa regimului vamal in
trodus în Germania.

Prințul. Nu sunt de loc iritat 
in contra prințului de Bismarck. Poate 
că în locul lui, și eu aș fi lucrat tot 
astfel. în această privință el n’a avut 
să ție cont de cât de interesele Ger
maniei.

Cât pentru tratatul dela Berlin, 
nici eu, nici ceilalți membrii cari au 
subscris împreună cu mine, n’am a- 
vut de scop a face un cap de operă 
când am hotărit singuraticile stipulații 
ale tratatului. Rusia s’a aretat în tot 
cașul foarte moderată și cu o adeve
rată iubire de pace, pentru care poate 
pretinde recunoscință dela toți bărbații 
de stat nepărtinitori.

Red. Pentru de-a nu ve deveni 
supărăcios nu voiu cerca a străbate 
mai mult în Escelență Voastră^ de 
oare ce referințele dintre Rusia și Ger
mania, prin întrevederea dela Alesan- 
drovo după cum se pare, vor recâș
tiga intimitatea veche.

Prințul. Ambii suverani se..iu
besc și se stimează foarte mult, ceea 
ce va fi de ajuns pentru a înlătura 
unele greutăți și pentru a aplana di- 
ferințele ușoare, cari s’ar ivi ici colea, 
încă odată — și d-ta vei anunța compa- 
trioților d-tale din parte’mi aceasta — 
eu am pentru Francia o iubire in
timă, și cred că am dat dovadă des
tul de evidentă despre aceasta în anii 
din urmă. Eu țin de interesul cel 
mai mare, ca Francia se ocupe în Eu
ropa locul ce i se cuvine din multe 
motive. Aceasta este un interes de

primul rang, nu numai pentru Francia 
ci pentru toate națiunile. O necon- 
siderare a Franciei ar fi o crimă ma- 
estatică contra civilisațiunei".

Cu aceasta întrerupse bărbatul 
de stat rusesc întrevorbirea.

Cestiunea Israelită.
Ovreii din Ungaria.

(12 Urmare)

Și dacă voim să înțelegem înriu- 
rirea în adevăr disproporționată a E- 
vreilor, înainte de toate trebuie să 
avem în vedere organisația lor teri
torială.

Cei 552,1311 Evrei se împart pe 
deosebitele provincii ale Ungariei 
astfel:

Țara ungurească are la 11,177,623 
suflete 516,658, adecă 4.65% Evrei, 
Ardealul are la 2,101,727 suflete, 
24,848, adecă 1.17% Evrei. Orașul 
Fiume are la 17,884 suflete 71, a- 
decă 40 68% Evr. Croația și Slavonia au 
la 979,722 suflete 8551, adecă 0.88%. 
Granițele militare au 1.200,371 suflete 
2005, adecă 0.17% Evrei. Ungaria 
întreagă are la 15,417,327 suflete 
552,133 adecă 3.58% Evrei. Deși Un
garia cunoscută ca un stat foarte ju- 
daisat, abia 3%% din populația ei 
sunt Evrei.

Mai numeroși sunt Evreii în Țara 
ungurească, unde fac peste 4%% din 
populația totală.

în Ardeal nu sunt decât vre-o 
24,000. deci cam pe jumetate ca în 
Iași, cam ațâți ca în Bucuresci, la 100 
creștini un singur Ovreu. Cu toate 
aceste foile, atât române, cât ma
ghiare și germane, se plâng de stri
căciunea, ce acest un singur Ovreu le 
face celor 100 creștini.

Pentru ce?
Pentru că, deși puțini, Evreii sunt 

bine distribuiți.
Nu sunt în Ungaria decât patru 

districte în cari numerul Evreilor co- 
verșesce cifra de 10% din populație, 
și anume: Maramureșul cu 11.92% 
Bereg și Ung cu 11—11.04%, și Zem- 
plinul cu 10.58%.

Aceste patru districte sunt stra
tul în care Evreii se prăsesc și din 
care se respândesc succesiv peste res
tul teritoriului.

înainte de toate ei se îngrămă
desc prin orașe și îndeobște prin cen
trele de viață comercială și politică. 
Astfel găsim în Trencin 25.04%, în 
Oradea-mare 22.43%. — în Pesta 
19.65%— în Bacska 19.06%, — în Ti
mișoara 12.36 °/0, — îQ Comorn 12.04%, 
— în Arad 11.34%, în St. Gyorgy 
10.83°/o, — îQ Cașovia 10.04%, eară 
în Alba-Iulia, centrul topografic al 
Ardealului 15.30%. Î» u

n celelalte orașe sunt în numer 
mai mic; nu este înse pe tot terito
riul Ungariei un singur orășel, în care 
să nu fie Evrei; chiar prin ținuturile, 
unde Evreii sunt o raritate, este prin 
orașe și orășele câte o agenție evre
iască, căte o avantgardă menită a 
pregăti terenul pentru viitoarea în
vasie, câte o ceată de esploratori în- 
drăsneți și îndemnatici.

Numai decât după ce s’au încui
bat îndestul prin orașe, Evreii se răs
pândesc apoi prin sate.



Chiar de sine se înțelege, că în 
Maramureș, unde la o populație de 
220,506 suflete (170,208 Români și 
Ruteni) sunt 26,295, adecă 11.92% 
Evrei, nu este plasă și nici chiar sat 
fără de Evrei.

E de interes să seim însă, dacă 
sunt Evrei prin plășile și prin satele 
din acele ținuturi, în care numerul 
relativ al lor e mei mic.

Găsim de esemplu în micul dis
trict al Năseudului 52,688 suflete în
tre cari 50,213 Români și 995, deci 
numai 1.81 % Evrei, ear in districtul 
mai mic al Bistriței 25,358 suflete, 
între cari 3,584 Români și 362, adecă 
1.38% Evrei.

întrebarea e, dacă acești puțini 
Evrei trăiesc toți în centrul distric
tului, ori sunt respândiți prin deose
bitele sate.

E probabil că ei sunt respândiți 
prin sate, și spre ane încredința des
pre aceasta, vom urmări respândirea 
lor prin alte districte, pentru motive 
destul de învederate mai ales distric
te locuite de Români.

Astfel sunt în comitatul Sătma- 
rului 280,568 suflete, între cari 115,908 
Români și 16,841, adecă 6% Ovrei.

Acești Ovrei se împart pe deose-
bitele plăși și orășele astfel:

1. Plasa centrală cu 2,106 Ovrei.
2. Nirul ...» 4,604 »
3. Krasnakor . „ 2,784 »
4. Szamoskor . „ 2,661 »
5. Baia-mare . „ 3,097 n
6. oraș. Baia-mare „ 222 n

’ 7. „ „ Spirea „ 31 n
8. „ „Sătmar„ 1,357 n

Constatăm prin urmare doue lu
cruri: că prin orașe sunt relativ pu
țini Ovrei și că nu e nici o plasă, în 
care să nu fie mai multe mii de O- 
vrei.

în districtul Solnocului inferior 
avem 138,407 suflete, între cari 106,373 
Români și 5591, adecă numai 4.04% 
Ovrei.

Cu toate aceste acești Ovrei se 
împart astfel:

1. Plasa Cătcaului cu 710 1Ovrei.
2. fl Reteagul „ 748 a
3. n Piatra „ 562 n
4. » Olpret „ 209 n
5. n Ungurași „ 238 »
6. n Becleanul „ 1,237 a
7. n Deași „ 197 »
8. n Surduc „ 288 »
9. » Vadu „ 247 n

10. » Lăpușul un
guresc . „ 704 »

11. Orașul Deași „ 351 a
12. » Gherla „ 90 »

în districtul Cetății de piatră a- 
vem 51,744 locuitori, între cari 46,596 
Români și 2,001, adecă numai 3,87% 
Ovrei.

Dar aceștia se împart astfel :
1. Plasa Berkesz cu 322 Ovrei.
2. Boiu-mare. . . „ 111 B
3. Nireșul-mare . „ 277 „
4. Șoimușul-mic . „ 273 „
5. Șomcuta-mare . „ 680 „
6. Vadul . . . . „ 338 „
în Solnocul de mijloc sunt 113,639 

locuitori, între cari 71,191 Români și 
4,163, adecă 3,67% Ovrei și anume:

1. Plasa Tășnadului cu 803 Ovrei.
2. „ Pier . . fl 454 5)
3. „ Eriu . . 572 j,
4. „ Cehul . » 582 fl
5. » Hadadul . n 387
6. „ Bicalia n 593
7. „ Jibou . . » 392
8. „ Zihah . . n 99 jj
9. „ Diosigh . n 209 fl

10. Orașul Zălau n 72 »
în ținutul Selagiului sunt 62.712

locuitori, între cari 26,911 Români și 
2,042, adecă 3,26% Ovrei, împărțiți 
astfel:

1. Plasa Șimleului, cu 1.409 Ovrei.
2- „ Crasnei „ 633 „

în sferșit în comitatul Dobocei

sunt 106,430 suflete, între cari 82,797 
Români și 2,946, adecă numai 2.77% 
Ovrei, împărțiți astfel.

1. Plasa Agrigului ung. <m 395 Ovrei.
2. fl Pancicen „ 602 „
3. fl Valasut . . • n 299 »
4. n Iglodul-mare . » 418 „
5. A Secul . . • » 232 „
6. a Bura. . . • „ 195 „ '
7. » Chiraleși „ 461 »
8. » Borgău . . . „ 320 „
9. orașul Săcu . .

Chiar nici în acest
„ 24 „
district, în

care Ovreii fac abia 2% % din po-
pulație, nu este plasă, în care să nu 
fie representați.

Ne mai remâne să vedem, dacă 
sunt sate fără de Ovrei.

E destul să aruncăm o privire 
peste Ovreii constatați în deosebitele 
plăși și orașele, pentru ca să nu ne 
mai îndoim, că ei sunt respândiți prin 
sate.

Spre a ne încredința înse despre 
aceasta, vom alege un ținut din altă 
parte a Ungariei și anume pe unul 
dintre cele mai amestecate, ținutul A- 
radului, cu 271,988 suflete, între cari 
197,309 Români 53.955 Maghiari, 24,597 
Slovaci, 122 Boemi, 284 Șoacăți, 390 
Șerbi, 12 Greci, 255 Ruși, 158 Țigani 
și 3200, adecă abia un procent O- 
vrei.

în acest ținut sunt 17 plăși și a- 
nume:

1. Plasa Aradiu CU 164 Ovrei,
2. fl Central fl 125 fl
3. fl Pecica » 430 »
4. fl Radna fl 120 fl
5. » Varadia » 120 »
6. fl Zărand fl 120 »
7. » Cermeiu » 221 »
8. fl Mișca » 93 fl
9. fl Aletea ' » 238

10. fl Șiria » 280 fl
11. fl Agrigiu fl 116 »
12. fl St. Ana fl 173
13. fl Șumand » 498 »
14. n Borojneu fl 155 » :
15. » Buteni fl 139 fl
16. fl losășel fl 80 fl
17. » Șebiș 35 128 fl

Nici aici nu e, prin urmare, plasă 
fără de Ovrei.

Ținutul fiind parte șes, parte 
muntos, ei sunt mai num&roși la câm
pie și mai rari la munte, dar sunt 
pretutindenea.

Sunt în acest ținut 184 orășele, 
sate, cătune, 54 moșii - și 3 colonii 
montaniste, organisate la un loc în 96 
comune politice; prin urmare guver
nul are agenți în 96 locuri ale aces
tui ținut.

(Va urma).

Memoriu, 
asupra revisuirii art. 7 din constituțiu- 

nea română.
(încheiere),

în fața acestor fapte și a multor 
altora, cu cari este inutil a încărca 
acest memoriu, dar pe cari bărbații 
politici le cunosc bine, ne întrebăm: 
ce zor împinge pe unele puteri a a- 
lege pe această mică nație latină, așe
zată la răsăritul Europei, în mijlocul 
atâtor națiuni heterogene, spre a o si
lui să încorporeze e n b 1 o c un element 
atât de numeros, care îi este și atât 
de străin ?

O asemenea politică este ea în
tr’adever conformă cu interesele Eu
ropei centrale și occidentale?

Prin măsurile ce a indicat, gu
vernul se crede în posiție a resolva 
toate dificultățile situațiunei ce i s’a 
creat.

Pentru viitor, aceste dificultăți 
nu mai esistă; aplicarea largă, com
pletă, fără reservă, a principiului ega- 
lităței religioase prin naturalisarea in
dividuală, nu mai lasă nici o îndoială 
în această privință.

Pentru trecut, guvernul voind să 
dea un semn isbitor de bună voință 

și lealitatea sa va propune camerelor 
a acorda imediat și fără stagiu cali
tatea de cetățeni acelor Evrei supuși 
români, cari vor fi dat probe de asi
milare cu ceilalți locuitori. Condiția 
socială, starea de cultură intelectuală, 
servițiile aduse țărei, vor fi luate în 
considerație spre a stabili lista acelor 
Evrei, și vor deveni atâtea motive de 
presupunere, că asimilarea este de a- 
juns pentrucă naturalisarea să se poată 
pronunța fără pericul. Cu modul a- 
cesta, ar fi faptul real al asimilărei, 
ear nu un drept preesistent, câștigat 
sau octroit, care ar justifica acest efect 
retroactiv dat principiului de natura- 
lisare, fără distincție de religiune.

Modul acesta de procedare, în ar
monie cu noul principiu al egalităței 
religioase, înserat în locul art. 7, mai 
are pentru Români avantagiul impor
tant de a’i pune la adăpost de peri
culul unui prea repede și prea mare 
amestec cu elemente eterogene.

Acest pericul, a cărui întindere 
cu greu o pot mesura acei, cari nu cu
nosc România, este resonul fundamen
tal al respingerei neînvingibile și s’ar 
pute Zice mai unanime, ce arată Ro
mânii pentru ceea ce se numesce sis
temul categoriilor.

Prin sistemul listelor, nu numai 
că principiul inscris la art. 44 va fi 
respectat, dar va ave și o aplicare ime
diată. Cu listele, guvernul va merge, 
în lumina mare, spre un scop bine ho
tărît, va sci esact ce să propună ca
merelor, și aceste, fără îndoială, se vor 
areta cu atât mai facile, cu cât ele se 
vor pronunța în toată cunoscința cau- 
sei și vor ave siguranța, că ceea ce li 
se cere este odată pentru totdeauna.

Nu ar fi tot așa cu sistemul ca
tegoriilor, care lasă tot în nesiguranță, 
cel puțin întru cât se atinge de nu
mărul și calitatea indivizilor, cari ar 
voi să revindece dreptul ce se presu
punea că esistă în favorul lor.

în intenția guvernului, legea de 
revisie și listele vor forma un întreg, 
în sensul acesta, că legea să nu fie 
promulgată de-odată cu adoptarea lis
telor. Dar odată dobândit acest resul
tat, numai dreptul comun va remâne 
în vigoare.

Ceilalți Evrei, supuși străini sau 
români, nu vor ave decât calea natu- 
ralisărei ordinare spre a deveni cetă
țeni, cum se urmează cu Arabii din 
Algeria. Să nu uităm, că legea natu- 
ralisărei conține mai multe cașuri pen
tru scutirea de stagiu, de care vor fi 
admiși a beneficia și Evrei, ca toți 
ceilalți necetățeni. Să nu uităm ear că 
Evreii supuși români, născuți și cres
cuți în țară, nu vor ave dreptul la scu
tirea de stagiu, decât numai atunci 
când camerele vor voi a le primi ce
rerea de naturalisare.

Să nu se mire dar nimeni că sunt 
în România Evrei supuși fără a fi ce
tățeni. Aceasta nu resultă nici din ces
tiune de persecuție, nici din motiv de 
religie. N’a fost nici odată persecuție 
religioasă în această țară. Poporul ro
mân a fost totdeauna cel mai tole
rant din câte cunoascem.

Distincția de religiune nu are nici 
un amestec în această situație. Arme
nii din principat, deși sunt creștini, 
pănă la 1857 erau supuși români, fără 
a fi cetățeni.

Este dar aci un alt reson, un re- 
son cu totul local, pe care trebue să’l 
căutăm în relațiile politice cari esistau 
din vechime între România și Turcia.

Evreii, ca și Armenii, au ajuns în 
România venind primitiv numai din 
Turcia, erau raiale turcesci, adecă su
puși ai sultanului. Transportați în Mol
do-Valachia, ei remăneau tot raiale, 
nesupuși vre-unei puteri străine; și de 
vreme ce sultanul nu mai esercită su
veranitate în România, naturalmente 
ei deveniră supuși români, fără a câș
tiga nici un drept de cetățenie. Tot 
așa era și cu Musulmanii, cari se aflau 
în principate.

Armenii s’au emancipat in bloc 
la 1857, pentrucă numerul lor era mi
nim și calitatea lor de cetățeni nu 
putea deveni periculoasă.

Cu Evreii, cari sunt atât de nu
meroși și atât de dificili la asimilare, 
nu se poate proceda la acelaș mod: 
naturalisarea graduală și pe cale in
dividuală este în privința lor o nece
sitate dictată de forța lucrurilor

Părțile esențiale ale proiectului 
guvernului român se pot resuma dat:

Afirmarea în constituție a prin
cipiului egalităței credințelor, din punc
tul de vedere civil și politic;

Aplicarea acestui principiu, pen
tru viitor, prin naturalisarea indivi- 
duală; ear cât pentru trecut, prin na
turalisarea imediată, după propunerea 
guvernului, în favoarea acelor Evrei 
supuși români, cari se vor pute con
sidera ca asimilați cu națiunea, din a 
cărei viață politică se vor împărtăși.

Să preîntimpinăm o obiecțiune. 
Evreii, cari nu vor obține imediat na
turalisarea, remânea-vorei străini? Nu. 
Ei vor remâne aceea ce au fost tot
deauna: supuși români; dar, cu cât se 
vor identifica cu populațiunea și țara, 
cu cât prin scoli și alte mijloace de 
pregătire, vor deveni oameni luminați 
și legați de țară, cu atât vor pute să 
obțină și să esercite drepturile politice.

Să se dea numai timpul necesar 
pentru împlinirea acestei transformări!

Pănă atunci, situația tuturor E- 
vreilor, în general, supuși români sau 
străini, va fi mult mai bună decât în 
trecut.

într’adever, dacă după revisuirea 
art. 7 și legea naturalisărei care va 
urma îndată, se va compara starea 
trecută a Evreilor cu noua lor stare, 
se vor constata însemnate deosebiri în 
favoarea lor. Să judecăm numai:

Vor fi trei categorii de Evrei: 
străini, supuși români și cetățeni.

în trecut, Evreii străini nu pu
teau, în nici un cas și sub nici o con
diție, să aibă imobile rurale; ei nu
puteau să arendeze moșii de. ale sta
tului; nu puteau să concure la unele 
licității, nici să ia unele întreprinderi; 
li se contesta dreptul de- a cumpăra 
case în orașe; nu puteau să fie cărci- 
mari pe la sate; în fine, nu puteau să 
se naturaliseze. Aceste prohibițiuni, și 
altele încă, erau prescrise contra lor, 
nu ca străini, ci ca fiind Evrei.

îndată ce art. 7 al constituției va 
fi suprimat, toate legile prohibitive 
vor dispăre, și nu va mai fi nici o 
deosebire într’un străin Evreu și un 
străin creștin, musulman, sau altul. E- 
vreii se vor bucura dar absolut de 
toate drepturile civile recunoscute sau 
acordate tuturor străinilor.

îmbunătățirea situației lor va fi, 
prin urmare, incontestabilă.

Tot așa va fi și pentru Evreii 
supuși români.

Aceștia erau supuși în trecut la 
toate prohibițiunile prescrise contra 
Evreilor străini. Erau lipsiți chiar 
de unele drepturi civile, de cari se 
bucurau ceialalți Români. Ei nu pu
teau să fie advocați, profesori, ingi
neri ai statului, nu puteau face parte 
dintre un juriu de espropriare din 
orașe; putea să li se ceară cauțiunea 
judicatum solvi etc.

A .Sub noul regim, ei vor ave, mai 
antaiu, toate drepturile ce au străinii 
in general. Ei vor ave mai mult de
cât străinii și Ca supuși Români: 
dreptul de-a servi în armată și garda 
națională, dreptul de-a cumpera imo- 
mle sau locuri în orașe, dreptul de-a 

a vocați, de-a face parte din juriul 
e espropriare în orașe, de-a esercită 

i en ori-ce profesie, ori-ce meserie; 
vor ave același statut personal ca

VOr fi in același
fia e egi și autorități; nu vor mai 

upuși la cauția judicatum solvi, și 
nJi Să °bțină marea sau mica 

.Și vor beneficia mai facil 
caro 1,S r inn d0 scutirea stagiului

1 se va acorda chiar de drept, 



când parlamentul va primi cererea 
lor de naturalisare: vor ave, în fine 
toate celelalte drepturi civile, speci
ficate în legea naturalisărei.

S’ar pute oare cu reson a se 
contesta diferența dintre aceasta si
tuație și acea a trecutului?

Cât pentru Evrei delcarați cetă
țeni, nu va mai fi, aceasta se înțelege 
nici o deosebire între ei și ceilalți 
cetățeni.

Se strigă înse contra prohibițiu- 
nei de-a cumpăra proprietăți rurale, 
care se aplică străinilor, ca și supu
șilor Români. Trebuie mai ântâiu a 
elimina din aceasta restricție ori-ce 
cestiune de religie. Ea se va aplica 
fără deosebire de cult, la ori-ce per
soană care nu va ave calitatea de 
cetățan, fie chiar de origine română. 
Dreptul de-a ave asemenea bunuri, 
nu se va pute obține decât în virtu
tea unei legi.

Această restricție, care de altfel 
esistă și care esistă încă, credem, în 
Englitera, este de un ordin curat e- 
conomic. Este o precauțiune, pe care 
Românii trebue se o ia, spre a ga
ranta proprietățile lor rurale, cari 
sunt una din basele dreptului lor 
electoral și a cărei necesitate li se 
impune cel puțin atâta, cât și țara 
va fi lipsită de institute de credit, 
cari singure pot să protege proprie
tățile și să facă ușura dificilă. Când 
aceste institute se vor funda și vor 
da roadele lor salutare, nu mai este 
de îndoit, că aceste restricțiuni vor 
deveni inutile.

Se înțelege lesne din cele ce 
preced, pentru ce cesțiunea revisuirei 
art. 7. din constituția română este în 
același timp politică și economică. 
Este o cestiune oareș cum analogă cu 
aceea care de câți-va ani se espune 
în termini îngrozitori în statele unite 
sub numele de: cesțiunea chineză. 
In marea republică americană nu se 
mulțămesc a lua numai disposițiuni 
conservătoare contra Chinezilor, pe 
cari constituția din urmă a Califor
niei îi pune cu totul la index. Au în
ceput acolo a se vorbi și de necesi
tatea de-a se îngrădi contra Evreilor, 
care cresc în proporții alărmătoare, și 
cari, la New-York mai cu samă, au 
devenit atât de împovărători și co
tropitori, în cât s’au făcut mai multe 
încercări spre a’i esclude din unele 
stabilimente. Pentru ce să se va^ă 
oare măsurile restrictive, de ordine 
generală, luate în România contra tu
turor străinilor, cu ochi mai rei, decât 
disposițiile intolerante, luate deja în 
America contra Chinezilor?

Fără să mergem așa departe, 
Francia însăși n’a crezut oare ne
cesar în anul acesta a lua măsuri 
de precauțiune contra Jesuiților, 
s’au contra celor ce se numesc 
congregațiuni religioase? Pentru ce 
să se refuse României dreptul de-a 
urma acest esemplu? Asemenea acte 
au un caracter esclusiv preventiv 
și protector; ele sunt de o ordine 
curat interioară, care esclude ori ce 
drept de amestec, și statele suverane 
sunt singurii judecători ai cerințelor 
locale cari le dictează dacă se cuvine 
sau nu a recurge la densele.

Guvernul român, tare prin drep
tul seu, și avend consciința de-a fi 
fidelul interpret al voinței națiunei, 
comptează pe spriginul puterilor sem
natare ale tratatului din Berlin. Presa 
europeană și opiniunea publică, fiind 
mai bine luminate asupra adevăratei 
stări a lucrurilor, nu vor pute decât 
să aprobe atitudinea luată de el și 
să’i susțină causa, care este legitimă.

înscriind în constituția sa prin
cipiul egalităței și libertăței religioase 
noul stat român se pune, din punctul 
de vedere al dreptul.;. public, la m- 
velul tuturor celorlalte etate. Apli
când imediat aceet prmop.u, deș. 
nartial ii dă o consacrare practică, 
parția , îngrădesce intereseleși în acelaș timp mgi*
sale naționale fi economice. El im- 

pacă astfel cerințele diplomației cu 
drepturile și trebuințele lui, și’și servă 
propria lui causă, fără să deserteze 
dela causa civilisației și a libertăței. 
A cere mai mult acestui tiner popor, 
care plin de vigoare și viață merge 
cu pași formi spre viitor, ar fi a’i 
cere sinuciderea. Marele cuvânt po
litică care a acoperit adesea atâtea 
nedreptăți, sperăm că nu va acoperi
Ș1 pe aceasta.

Paris, 28 August 1879.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român.“

Timișoara 19 Septemvre 1879 n. (Că
lătoria ministrului Trefort în Bă
nat. Scoale de agronomie. Impru' 
mut pentru popor). Dl ministru Trefort, 
ca capul administrațiunei bunurilor funda- 
ționale clericale, pe la finea lunei trecute a 
căletorit prin Bănat și cercetând aceste bu
nuri, a căror venite au scăzut la nulă, se 
țlice că s’ar fi convins tot-odată despre de
căderea materială a tuturor locuitorilor din 
acest ținut!

Poate că d-lui ministru i va fi bătut 
la ochi, ceea ce „fruntașii" noștri cari se în- 
vertiau pe lângă dânsul nu puteau să as
cundă ; cu toată positivitatea înse afirm, că dl 
ministru cu ochii sei proprii nu a ve^ut lu
mina adevărată, că Escelența Sa nici a suta, 
nici a miia parte din reul ce bântue țara nu 
cunoasce, sau poate că nu vrea să o cu
noască. Domnii sciu bine regulele fisice, ca 
economi le și aplică bine, și astfel sciind ei, 
că soarele ia vederea ochilor, s’au folosit de 
această sciință și astfel ei în tot locul, pe 
unde a ajuns, trecut, ori petrecut dl mi
nistru, au făcut luminății, părădii, tractății, 
ca prin aceste să orbească ochii d lui mi
nistru, și să nu vadă chiar toate, nici să 
cerceteze toate toatele cu de-ameruntul.

Dl ministru s'a întors deci în capitală 
la masa’i verde în convingere că „pământul 
din Bănat a devenit infertil," etc. etc. dară 
această esperiență proprie (?) este falsă, neade
vărată. E drept că în anul curent câmpu
rile nu au rodit, e drept și acea, că pămân
tul pe-atunci, pe când îl călca dl ministru, 
era foarte uscat, asta nu o neagă nime, dar 
faptă e, că pământul Bănatului nu totdea
una, nu în toți anii e așa, ca în anul pre- 
sent, ba din contră chiar în anul trecut re
colta Bănatului a fost eminentă, mănoasă 
pănă preste așteptare, poporul înse totuși a 
fost în scădere și atunci ca și acum.

Eacă o împregiurare care, de căde, în ochii 
dlui ministru, acesta putea s’o cerceteze și să 
afle din ea adevărata causă a teului. Adecă: 
arendașii bunurilor fundațiunale, în anul tre
cut n’au plătit arânda pământurilor, pentrucă 
grânețele erau prea bune, spicele erau așa 
■de grele, încât culcaseră paiul la pământ, 
și dl ministru însuși prin ordinațiune pro
prie trimisese pe un înalt consiliat de ai sei 
prove^ându’l cu mână liberă ca să ierte, să 
șteargă arendatorilor din arân^i cât le place 
lor și lui, ceea ce s’a și întâmplat — în a- 
nul bun. Poporul din a sa parte, avea bu
cate, dar bucatele n’aveau preț. De altă parte 
esecuțiunile de dare cu vecsațiunile lor mai 
teribile decât dreptul positiv, răpiau bietu
lui popor tot venitul, tot sporiul ce ’l-ar fi 
avut din recoltă. Eaca! dl ministru aici tre
buia să apuce treaba, și să mijlocească la 
Colegii sei pentru delăturarea răului!

Lăudăm și stimăm intențiunea d-lui 
min. Trefort, ce o desfășură în cerculariul 
seu adresat d-lui ministru de comerciu și 
industrie, cu privire la înființarea unei 
scoale de agronomie în comitatul Ti
mișului. Ne temem înse foarte, că patriotis
mul cel mare al d-lor va consuma sporiul 
acestei scoale, întocmai așa, precum zelul la 
încasarea contribuțiunilor consumă sporiul 
venitelor erariale și obiectele supuse contri- 
buirei I

Dacă în școala agronomică ce are să 
se înființeze se va introduce „limba patriei" 
drept limbă obligată de propunere, sau dacă 
din aceasta scoală se va face, — cum țlic 
limbile rele antepatriotice: — cuib de ma
ghiarisare, atunci domnii profesori, di
rectori etc. câți vor fi aplicați la ea voi; 

vorbi și propaga în ea „limba patriei," dară 
scopul adevărat nu se va ajunge nicicând!

Numai puțină îngrigire dovedesce și 
înalta stăpânire administrativă a luminatului 
comitat, față eu poporul! Durere înse că sco
pul, intențiunile și sporiul și aici va să fie, 
ca și celelalte!

Eacă, să vedeți. Adunarea generală a 
representanților comitatului, vre o 15—20 de 
amploiați sub presidiul șefului lor, au decis 
ca să facă un împrumut de 400,000 fl. v. a. 
pe sama, mai corect ^is: în cârca poporu
lui, pentru a’i procura acestuia semânță. 
Aceasta, la părere, este faptă umană și lauda 
bilă; în realitate înse, pentru cei ce cunosc 
mai de-aproape relațiunile poporului din a- 
eest comitat, este o faptă de condamnat, o 
intențiune punibilă, o însărcinare și îngro
pare totală, înse nerecerută, a poporului și 
a statului.

Eacă cum stă lucrurile în realitate: 
Recolta din anul acesta deși a fost slabă, 
ori rea, atâta totuși a produs economilor 
cât le trebue de semânță și astfel economii 
ar avă semânță pe anul venitoriu, bună ori 
slabă, cum ar fi; înse de ce nu o au? pen
trucă esecutorii de dare, contra legii, con 
tra rațiunei o secuestrează dela bieții oameni 
pentru dare și o vând pentru ca se scoată 
din ea diurnele esecutorilor!

Dacă vreau domnii se ajute poporul, 
n’are să’i îngreueze cu sarcini noue grele ci 
să retragă esecutorii de prin comune, și fie 
convinși, că nici un policariu de pământ nu 
va remână nesemenat. Pănă ce din contra 
dacă pretorele trage ca în unele comune 
câte 300, ții trei sute de fior. v. a. la o 
lună titulo diurne pentru' încassarea contri- 
buțiunei, antisfia locală eară trage, esecuto- 
rul de dare eară trage diurne, atunci de 
giaba se procură poporului împrumuturi, 
căci aceste nu vor servi poporului spre a- 
jutoriu ci esecutorilor spre acoperirea diur
nelor lor!

Alta: împrumuturile aceste așa sânt 
de nefericite, cât să ferească D-^eu pe toată 
lumea de ele. Când se împart nime nu scie 
de ele: cât și cui se împarte; la refuială 
înse toți cu toții sânt trași, și toți cu toții 
plătesc și totuși nici când nu se scapă de ele. 
Esemplu: „Mila din 1854“ pănă astăzi încă 
nu e resplătită preoților gr. or.; a fost o- 
prit a li se da din acea „milă" pentrucă 
ei nu sânt proprietari la sesiunile parochiale. 
în faptă nici li s’au dat, dar cu toate aces
te, mai toate sesiunile parochiale sânt in
tabulate pe „milă" !

A treia. Tot înalta stăpânire comita- 
tensă a dispus încă la anul 1864 că în fie
care comună să se înființeze un fond așa 
numit (în limba patriei): „magtăr", carele 
se servească conlocuitorilor comunali de a- 
jutoriu în anii rei, adecă să se împrumute 
din el. Acest fond s’a întemeiat de fapt, 
fie-care comună dispune de câte-va sute, 
mii de florini, în fondul seu propriu. Aceste 
fonduri constau în bani gata, depuși la co
manda d-lui vice-comite într’o eassă de păs
trare din Timișoara, și toate lăolaltă fac mai 
multe mii decât face doară averea totală a 
numitei casse parsimoniale. Ei bine, de ce 
nu permite dl vice-comite comunelor cari au 
lipsă de împrumut, ca se împrumute din 
al lor?!

Lucru ciudat este această îngrigire a 
d-lor comitatensi, în astfel de împregiurări; 
nu voim a suspiciuna pe nime, dar ce să’i 
faci, când faptul însuși arată cu degetul la 
cuibul „G......... tului". pr.

Varietăți.
* (Escelența Sa) înalt Prea 

sânțitul Archiepp. și Metropolit Miron 
Romanul s’a întors Sâmbătă sara 
din escursiunea de care amintirăm în 
nrul trecut. Tot atunci s’a întors și 
cei ce’l însoțiră.

Regretăm că trebuie să amânăm 
pe nrul următoriu publicarea unei co
respondențe, ce am primit numai eri 
după ameațli dela Poiana și în care 
sunt multe amenunte pe care credem 
că cu plăcere le vor ceti cetitorii noș
tri.- Atâta premitem și noi din par- 
tene, că festivitatea din Poiana a fost 
una din cele rari, care înalță inimile 
tuturor voitorilor și doritorilor de bine.

* (Postai). Dela 1 Octomvre a. c. 
se schimbă umbletul poștei dintre Si
biiu și Turnu-roșu în modul urmă
toriu :

Pleacă din Sibiiu dimineața la 6 
oare, sosesce în Turnu-roșu în. am. la 
9 oare 45 m. Pleacă din Turnu-roșu 
la amea^i la 12 oare, și soses ce în Si
biiu d. am. la 3 oare 45 min.

* (Kossuth despre emanci
pați unea Jidanilor). Cetim în 
„Deutsche Zeitung“din Viena următoa
rele: Un profesor al gimnasiului sâr
besc din Neoplanta a făcut mai de cu
rând lui Kossuth o visită. Adecă lu
crul s’a petrecut astfel: dl profesor 
se informă că Kossuth în toate filele 
între 9 și 10 oare face o preumblare; 
el deci se postă la un punct, pe la 
care Kossuth trebuia să treacă, așteptă 
pănă ce veni Kossuth, și se presentâ 
apoi acestuia „salutând cu modestie 
și cu cea înaltă stimă". Kossuth n’a 
luat de loc în nume de reu această 
năvălire, el se preumblă cu intervie- 
wul și’l invită în sfârșit în locuința sa. 
„îmi pare foarte rău" începu Kossuth 
discusiunea după ce se informase despre 
naționalitatea profesorului „că nu sciu 
vorbi nici chiar o singură limbă slavică. 
La întrebarea cam indiscretă (numele fa
miliar al lui Kossuth este precum se 
scrie „Kohut" și de origine slavică), 
dacă Kossuth nu scie slovăcesce, res
punse Kossuth: Ga student în Epe- 
ries am vorbit foarte bine slovăcesce 
dar am uitat cu totul în decursul celor 
mulți ani. Despre situația politică 
Kossuth nu vrea să se esprime, el o- 
colea ori ce întrebare in această pri
vire și totdeauna da discusiunei altă 
direcție. Numai în privința lui An- 
drâssy observă Kossuth, că el nu ia 
demisiunea lui în serios și că acesta 
în curând ear se va reîntoarce în frun
tea oficiului de esterne. Cu atât mai 
prelarg se rosti Kossuth asupra e- 
mancipațiuneiJidanilor. Par
celând de la faptul, că Jidanii au in
fluențat atât de tare asupra congre
sului din Berlin și asupra decisiunilor 
acestuia, Kossuth declară că pe lângă 
toate principiele sale „liberale" el nu 
poate încuviința emancipația deplină 
a Jidanilor dm acele țări, cari în pri
vința culturei au remas înderept și în 
cari Jidanii se află într’un număr mai 
mare. Pentru a’și motiva părerea sa 
Kossuth produse, că Jidanii imigranți 
ei înșiși se privesc pe sine ca element 
străin, „ca un element care nu este 
legat de țară și de instituțiunile ei 
prin vre-o legătură mai tare, și care 
nisuesce mereu numai, a’și propaga 
propriele sale interese mate
riale cât s’ar pute mai bine"......... 
„Emancipația Jidaniior perfectă", con
tinuă Kossuth, „să nu se esecuteze 
pănă atunci, pănă când ei nu vor fi a- 
juns pe același nivel cu ceilalți cetă
țeni atât în privirea politică, cât și 
socială; și pănă când ei nu înceată a 
se privi pe sine ca element străin. E- 
mancipația deplină să se proclame 
numai atunci, dacă Jidanii se deose
besc de ceilalți cetățeni numai în cele 
religioase, precum este în adever în 
Anglia, Francia și Italia. Din e spu
nerile 1 u i K o s s u t h resultă, că 
el aprobă procederea guver
nului românesc în cesțiunea 
emancipărei Israeliților. Con
gresul din Be.rlin n’ar fi cer
cetat destul de bine raportu
rile e s tr a o r di n ar e d i n Româ
nia, cari raporturi contrazic 
de-a dreptul decisiunilor con
gresului din Berlin.

* (Cutremur). în Arad s’a 
simțit în 15 Sept. n. pe la 10 oare 
sara o sguduire de pământ. Casele 
cu mobilele în ele se clătinau și că
deau unele peste altele. Cutremurul 
a ținut numai vre o câteva secunde. 
Tot în această ^i s’au simțit sguduiri 
de păment și în Varjas și St. Petru 
mișcenduse dela mea^ăiji spre resărit.

* (Tâlhării în „Bihor"). în 
apropiere de „Szudicsa Csârda^ fu uu



biet Român pușcat și luânduise 
părechea de boi fu aruncat într’un 
șanț; asemenea pe drumul dela Ilesz- 
bănya fu despoiat un Italian numit 
Bertram Rossi de suma de 70 fl.70 fl.
și de toate hăinele. în Bosnia omul

. . -.xs ~i avere ca îne mai sigur de viață și 
comitatul Biharului!

ca in

* (Din Bosnia). în Seraevo 
se va înființa cât de curând un tribu
nal. Amploiații din Ungaria de sus 
fură provocați a se însciința, dacă 
poftesc a primi posturi la acest tri
bunal. Unii să se fi și însciințat.

* (Renascerea) un Jurnal în 
Bucuresci ne spune următorul episod 
sarcastic: Ieri la eșirea Camerei un de
putat plicea altuia: „E! acum lucrurile 
s’au lămurit; dl. Vernescu dă bani, dl. 
Blaremberg dă sânge; putem declara 
resboiu Europei întregi!“

Sciri ultime.
■ (După „S. d. T. B.“)

Viena, 22 Septemvre n. „Wiener 
Zeitung" publică o patentă împără
tească, care convoacă senatul im
perial pentru 7 Octomvre.

Viena, 22 Septemvre n. Princi
pele Bismarck a mers la ameazi la 
ministeriul de esterne, unde el a fost 
întimpinat de cătră Andrâssy și 
Haymerle și a conferit cu aceștia 
pănă la 12% oare; apoi s’a dus la 
împeratul la audiență, carea a ținut 
3/4 oare. La 2 72 oare B i s m a r c k, înso
țit de Andrâssy, a făcut o visită minis- 
trului-president T a af e, de unde s’a re
întors apoi în otelul seu. Precis la 
3 oare sosi acolo împăratul, salutat 
cu multă vioiciune de cătră o mulți
me mare de popor. Bismarck așteaptă 
pe prea înaltul oaspe în vestibul și 
’l salută închinânduse. împăratul pre
sentâ principelui mână și se duce apoi în 
apartamentele principelui. Visita a durat 
o jumătate oară. După dineul de curte 
în Schonbrunn împăratul a ținut 
cercle de 1 oară și’și luă rămas bun 
dela Bismark. împăratul a plecat sara 
la 9 oare la vânătoarele de curte în 
Siria. Bismarck probabil pleacă Joi. 
Poimâne se va face o escursie pe Kah- 
lenberg și mâne dă Andrâssy un diner.

Bucuresci, 22 Septemv. n. Prin
cipele Bulgariei părăsesce astăzi 
Sofia, pentru a cerceta pe princi
pele României.

din Chiuești cu salariul anual de 
150 fl. dela popor, 4 cupe grăunțe 
de tot pruncul obligat de scoală, lem
nele trebuincioase, locuința în edifi
ciul scoalei și grădinuță pentru le
gumi.

2. La școala confesională gr. 
or. din Mogogea, cu salariul anual de:

a) 180 fl. din interesele fundați- 
unei „Botaiană".

&) 120 fl. din lada comunală sol- 
vin^i în rate lunare anticipative; — 
cuartir în edificiul scoalei, și lemnele 
trebuincioase.

Doritorii de-a ocupa aceste sta
țiuni învățătoresci au de-a’și așterne 
petițiunile lor pănă la terminul sus- 
indicat — la subscrisul, suplicele lor 
instruite în sensul „stat, organic“.

Dela concurentul la 2 stațiuni 
se mai cere ca pe lângă pedagogie 
sau teologie cu atestat de cualificați
une de învățător, să fie absolvat cel 
puțin 4 classe gimnasiale.

Dej, 28 August, 1879.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

tractului Solnocului I.
în conțelegere cu comitetul parochial.

1—3
loan Bodea m. p. 

protopresbiter.

Bursa de Viena
din 19 Septemvre n. 1879.

Metalicele 5°|0.....................................
împrumutul nap 5’|0 (argint) . . . 
împrumutul de stat din 1860 . . . 
Acțiuni de bancă...............................  
Acțiuni de credit ....... 
Valuta nduă imperială germână . • 
London ................................................  
Galbin ................................................ 
Napoleon d’aur (poli) .....................

67
68

126
826
261

57

55
70

75
. 117 75
. 5 60

. . 9 35V2

Economic.
Sibiiu, 19 Septemvre n. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 6.90—7.70; Grâu secăreț, fl. 6.—6.60; Secară 
fl. 4.10—4.50; Orz fl. 3.90-4.30: Oves fl. 2.10—2.50 
Cucuruz fi. 4.40—5.80; Mălaiufl.5—550; Cartofifl 
1.25—1.55; Se mență de cânepă fl. 9.50—10; M az e re 
fl. 6—6.50; Li n t e fl. 10—10.50; Faso le fl. 6 50—7 pro 
50 chilo:Făină de pâne fl. 5.50; Slănină fl. 30—35; 
Unsoare depore fl. 24.50—25; Seu brut pro 50 chilo 
fl. 16.50; Seu deluminări fl. 22.50—23; Luminări 
de sSu 50chilo fl.28— 28.50; Sepunfl. 20—20.50; Fen 
60chilo fl. 0.70—0.75.: Cânepăpro 50 chilo fl. 16—18 
Lemne vertoase de foc pro metru cubic fl. 3.— 
Spirt pro grad 55—60 cr. pro chilo: carne de 
vită 40—42 cr.; Carne de vițel 32—40 cr. 
carne de porc 35—38cr. ; carne de berbece 
26—28 cr.; oaug 10 de 20 cr.

Nr. 134 Scol.

CONCURS.
Prin aceasta se escrie concurs 

pănă la 30 Septemvrie a. c. st. v. 
pentru ocuparea următoarelor stațiuni 
învățătoresci.

1. La școala confesională gr. or.

strul respectiv despre desteritatea și 
diligența în măestria cu care se ocupă 
ear referitoriu la ajutoriul de 20 fl. 
din fundațiunea „Tofaleană" se ob
servă, că fiii diu familiile tofălene vor 
ave preferință.

Din ședința comitetului asociați
unei transilvane române.

Sibiiu în 6 Septemvre 1879.

Nr. 144. 1—3

CONCURS.
Devenind vacant postul de înve

țătoriu la școala confesională gr. or. 
din Totoiu, ppresbiteratul Albei-Iulia, 
să escrie concurs pănă la 30 Septem-
vrie a. c. st. v.

Emolumentele sunt:
1. Salariu anual 220 fl. v. 

din cassa scoalei, care se va solvi 
4 rate.

a.
în

2. Cuartir liber în edificiul scoa-
lei, constătătoriu 
culină.

3. Lemne de
Doritorii de-a 

au a’și subșterne

din doue odăi și

Nr. 233—1879.

CONCURS.
3-3

C ONCURS.
Conform preliminariului bugetariu 

statorit pe anul administrativ 1879/80 
de cătră adunarea generală a Asocia
țiunei transilvane, ținută la Sighișoara 
în 3 și 4 August a. c. se publică prin 
aceasta concurs la următoarele sti
pendii :

1. Un stipendiu de 70 fl. v. a. pen
tru un tiner, care cercetează școala 
comercială inferioară.

2. Un stipendiu de 70 fl. pentru 
un ascultătoriu de școala reală din 
patrie.

3. Trei stipendii de câte 60 fl. 
peiitru trei tineri ascultători de pe
dagogie în patrie.

4. Un stipendiu de 60 fl. destinat 
pentru un gimnasist născut în fostul 
comitat „Doboca" (fundațiune anonimă).

5. Un stipendiu de 70 fl. din fon
dul Asociațiunei destinat pentru un 
gimnasist.

Terminul concursului se defige pe 
20 Octobre 1879.

Concurenții la amintitele stipen
dii au să’și subștearnă încoace petițiu
nile lor, pănă la terminul mai sus (lis, 
prove^ute cu atestat de botez și de 
paupertate, precum și cu testimoniul 
de pre semestrul al doilea al anului 
scolastic 1878/9.

Din ședința comitetului Asocia
țiunei transilvane române.

Sibiiu în 6 Septemvre 1879.

subscrisul 
minul sus 
dovedi:

a) că
b) că

foc suficiente.
ocupa acest post 
petițiunile lor la

în Alba-Iulia, păna la ter- 
indicat, în care au de-a

sunt de relegea gr. or.
au absolvat cursul clerical

sau pedagogic;
c) că au depus esamenul de cua

lificațiune ;
d) că scie cântările bisericesci și 

tipicul;

în

e) că scie limba maghiară. 
Totoiu, 28 August, 1879. 

conțelegere cu comitetul parochial.
Alecsandru Tordoșan m. p., 

protopresbiter gr. or.

Comitetul parochial și comunal 
din Poiana-Mărului, declarând stațiu
nile învățătoresci de vacante s’a escris 
prin acest concurs pentru un învăță
toriu primar cu salariu anual de 200 
fl. v. a. și pentru altul secundar cu 
100 fl. v. a. cum și cuartire naturale, 
și lemnele trebuincioase de încălzit 
pentru amândoi.

Doritorii de-a ocupa posturile în
vățătoresci sus arătate vor ave a’și 
așterne suplicele lor, instruite în sen
sul statutului organic și al disposițiu- 
nilor sinodale din anul 1873 subscri
sului oficiu ppresbiteral, pănă la 23 
Septemvre a. c. st. v. cei mai bine cua
lificați și versați în limbile patriei vor 
ave preferință la alegere.

Făgăraș 30 August 1879.
La cererea comitetului parochial și co

munal din Poiana-Mărului.
Petru Popescu m. p.,

■ ppres biter.

CONCURS.
Conform preliminariului bugetariu 

statorit pe anul administrativ 1879|80 
de cătră adunarea generală a Asocia
țiunei transilvane, ținută la Sighișoara 
în 3 și 4 August a. c. se publică prin 
aceasta concurs la următoarele aju
toare :

1. Un ajutoriu destinat pentru 
un învățăcel sau sodal de meserie din 
fundațiunea „Tofaleană" a 20 fl.

2. Cinci ajutoare de câte 20 fl. 
pentru sodali de meserie cualificați 
de-a se face maeștri.

3. Doue-^eci și patru ajutoare de 
câte 12 fl. 50 cr. pentru învățăcei de 
meserie.

Terminul concursului se defige pe 
20 Octomvre 1879.

Concurenții au să’și subștearnă 
încoace petițiunile lor pănă la ter
minul mai sus ^is, provă^ute în cât 
pentru sodal cu atestat de botez și 
de purtare morală, cum și cu adeve
rință, că sunt cualificați de-a se face 
măestrii; ear încât pentru învățăcei 
concursele lor, pre lângă atestatul de 
botez și de purtare morală, au să fie 
prove^ute și cu adeverința dela măe- |

CONCURS.
După ce prea venerab. consistoriu 

archidiecesan prin părinteasca ordi- 
națiune dto 21 August a. c. Nr. 2092 
a încuviințat instituirea unui post de 
capelan la parochia Casteu, lângă ne
putinciosul paroch loan Daniil se es
crie cu aceasta concurs pănă la 30 
Septemvre a. c. cu următoarele emo- 
lumente.

1. Din cassa alodială 150 fl. v. a.
2. 3% jug. păment.
3. Venitele stolare usitate după 

calcul mediu de 5 ani 70 fl. v. a. a- 
nuatim toate în suma de 270 fl. v. a.

Doritorii de-a ocupa acest post 
de-capelan au a’și așterne petițiunile 
lor la Subsemnatul oficiu protopresbit. 
instruite în sensul stat, organic, cu do
cumentul, că au absolvat cel pu
țin gimnas. inferior și cursul teo
logic, pănă la terminul sus scris.

Orăștie 4 Septemvre 1879. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

2—3
N. Popo viciu m. p., 

protopresbiter.

CONCURS.
Pentru ocuparea stațiunei vacante 

de învețătoriu la școala confes. gr. or. 
din Albac-Arada, se deschide concurs
pănă la 30 Septemvre a. c.

Emolumentele sunt:
1. Salariu anual de 300 fi. v. 

solvind în patru rate anticipative.
2. Cuartir și lemnele necesare.

a.

3. Un fânaț de un jugăr.
Dela concurenți se recere să fie 

absolvat cel puțin 5 classe gimnasiale, 
cursul clerical, și esamenul de cuali
ficațiune.

Doritorii de-a ocupa acest post 
au de a’și subșterne petițiunile astfel 
instruite la subscrisul inspector școlar 
în Abrud.

Abrud în 
în conțelegere 

din

3_3

28 August 1879.
cu comitetul parochial 
Albac-Arada.

loan Gali m. p., 
prot. ji administr. Zlatnei 

superioare.

Nr. 1944 1879 tkv. .

Ârveresihirdetineny.
Az Abrudbânyai kir. Jârâsbiroaâg 

mint telekkbnyvi hatdsăg râszârol kozhirră 
tâtetik hogy Paul Petru văgrehajtatbnak 
Popovics Gyorgy vâgrehajtâst szenvedb 
ellen 200 fl. ’s jârulâkai irănt vâgrehajtâsi 
iigyben alpereanek a Petrosânyi 25 szâm 
tjkb. A + 1 — 17 Rend 15. 52. 6a 55 haz 
azâm alatt tulajdânaul felvett âa 1304 fl. 
29 kr. becsiilt ingatlanai az 1879 âvi Okto 
ber h6 4-ik napjân dâl. e. 9 orakor, mint 
elao, ea 1879 evi November h6 4-ik napjăn 
d. e. 9 ârakor mint mâsodik hatâridoben, 
a Petroaânyi kozsâgi irodâba megtartandâ 
nyilvânoa ărverâsen kovetkezo feltătelek 
alatt eladatni fog, u. m.:

1 szbr. Kikiâltâai ăr a fennebb kitett 
becsâr, melyen aiul az elso ărverâakor az 
ârverâsre kitiizott birtok nem fog eladatni.

2 azor. Arverezni kivănâk tartoznak 
az ingatlan becsârânak 10°/0 vagyis 130 fl. 
40 kr. keszpănzben, vagy bvadekkepes pa- 
pirban a kiktildott kezehez letenni. Vegre- 
hajtatb ettbl meutea.

3-szor. Vevo kotelea a vetelârt ket 
egyenlb r6szletben, ea pedig: az elsot az 
ărverăs jogerbre emelkedesătol azâmitandâ 
15 nap alatt, a mâsadik at ugyanazon nap- 
t61 szâmitando 15 nap alatt, ugyanazon 
naptâl azâmitandâ 15 nap alatt, minden 
egyes vâteiâri răszlet utăn a birtokbalepea 
napjătâl szâmitando 6°/0 kamatokkal egyiitc 
ezen kir. telekkbnyvi hatâsăghoz lefizetni.

A bânatpânz az utolsb râszletbe fog 
beszâmittatni.

4-szer. Vevo kotelea az âpuleteket a 
birtokbalâpăs napjăval tuzkăr ellen biztosi- 
tani.

5-azor. Az ârverâa jogerbre emelkedâ- 
sekor vevb a megvett ingatlan birtokăba 
lep, ennâl fogva a megvett ingatlan haszna 
ea terhei ez idotol ot illetik.

6-szor. A tulajdonjog bekeblez^se csak 
a vâtelăr es kamatainak teljea lefizetâse 
utân fog vevo javâra hivatalbâl eszkbzbl- 
tetni.

Az âtruhăzăsi koltsâgek vevbt terhelik. 
7-szer. A mennyiben vevb az ârverâsi 

feltâtelek bârmelyikânek eleget nem tenne 
a megvett ingatlan az ârdekelt felek băr- 
melyikânek kârelmâre, a prta. 459. §-a er- 
telmăben vevb veszâlyăre ăa kbltaăgâre, bă- 
natpânzânek elvesztâae mellett, ujabb ârve- 
reș alâ becaâttatni âs caupân egy hatăr- 
idonek kituzâae mellett az elobbi becaâron 
aiul ia eladatni fog.

. ' Eelhivatnak azok, kik az ârvereare 
kitiizott javak irânt tulajdoni- vagy mda 
igânyt, a vagy elsobbsâgi jogokat ârvânye- 
aithetni vălnek, hogy a râazbeni keresetei- 
Ket e hirdetmânynek a hivatalaa lapbân lett 
narmadik kozzetetele napjătol azămitaodd 
15 nap alatt, habăr kiilon erteaitâat nem 
vettek ia, ezen kir. telekkbnyvi hatâsăg-

U bo: kiilbnben azak a v6g- 
8„ nem gâtolvân, egyedtil a

vâtelâr feleslegere fognak utasittâtnb 
ha i felszâlittatnak azon ielzălogos
m Â ’-i xnem ezen telekkbnyvi ha- 

^n’ vagy «nnak kbzeleben 
«„Fi -Og? a v6telâr felosztăaa alkalmăval 

birou-0* ePvlseketâabk vegett helyben meg- laS renMenek, s tnak nevât 
eaethon v '“sig jelentaâk be, ellenkezb 
âltal fno- kinevezett iigygondnokăltal fognak kepviseltetni.
telekk^Z Abrudbanyân kir. jârâabirâsâg mint

Redactor respun^tor: Niooiail Cristea. - __________ [43] 3-3
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